

迎七一 展风采 亮赛比 创五星

全市第二届“十佳”村(社区)党组织书记风采

文旅兴村富民 群众腰包鼓起来

——访登封市中岳街道北高庄村
党支部书记孙少奎

土地里“刨金” 旮旯村变身美桃源

——访新郑市辛店镇北靳楼村
党总支书记高金亭

“作为曾经的国旗班战士,我会像守卫国旗那样,当好北高庄的发展护航人”——这是登封市中岳街道北高庄村党支部书记孙少奎常挂嘴边的一句话,在他的带领下,嵩山脚下的北高庄村从一个寂寂无名的小村庄发展成为远近闻名的“明星村”。
正观新闻·郑州晚报记者 李娜 实习生 姬瑛蕾



孙少奎察看工程进度(资料照片)

黄帝故里,具茨山下,一个昔日被称为“背旮旯”的地方,如今华丽变身美桃源,成为全国文明村,这个村的“领头羊”,便是新郑市辛店镇北靳楼村党总支书记高金亭。当初,面对村户分散、土地分散、产业单一,他理清思路,土地里做好发展“大文章”。
正观新闻·郑州晚报记者 李娜 通讯员 孔琳



高金亭和乡亲们在一起(资料照片)

以文凝心 走稳文旅兴村路

北高庄村背依嵩山,紧邻中岳庙和卢崖瀑布景区,守着丰富的文化资源,却长期享受不到红利,眼看就要成为空心村。2018年,随着乡村振兴集结号的吹响,孙少奎回村竞选,立志要干出一番天地。
北高庄村在郑州市人大常委会办公厅美丽乡村工作专班调研指导下,确立了文旅兴村的发展战略。美好的蓝图怎么落地?村里一致认为,要先整治村里的私搭乱建。
说起来容易,做起来难。村民高德明老两口,多年前在村口空地盖了两间小屋,门口摆摊卖饮料。

高德明说“拆房就是要俺的命”,怎么劝都不愿跟子女住。当时,恰好市里要在北高庄村建嵩山驿站,孙少奎就多次找市里相关部门协调,先把高德明老两口的小屋规划成旅游公厕,再让他们去管理,既解决了生活问题,又能把违建拆除。就这样,在他的带领下,北高庄村一户一策,党员干部带头拆,有困难的群众先解决困难再拆,仅用10天就顺利拆除42处、9000平方米违建。在拆违基础上,完成了村庄全域改造和1500亩景观彩化林、嵩山驿站等项目建设。

以文兴业 打好强村富民牌

为借助外力加快发展,孙少奎找到一位煤老板,但没说几句,人家就说“我是个打窑的,文旅项目我怕做不成”。面对婉拒,他没有灰心丧气,拿着村庄规划和项目资料,一趟又一趟跑,谈前景、谈规划,邀请他和家人来村里游玩,沉浸式体验,亲身感受村庄的魅力和发展前景。老板被他的诚意打动了,决定投资两个文旅项目。
为促成项目落地,孙少奎带领

“两委”干部成立项目服务专班,列出施工协调等12项服务清单,全程服务代办。38天后,隐舍、知宿2个精品酒店项目正式落地动工。在其带动下,又先后引进嵩山居文创中心、二十四节气博物馆、卢鸿草堂等15个文旅项目。村民看到希望也心动了,先后建成精品民宿、特色餐饮20余家。
经过4年多的发展,村集体年收入由每年不足1万元增加到200万元,村民人均收入翻了两番。

以文化人 绘出惠民幸福图

民风是最大的软实力,家风是最好的传家宝。
近年来,北高庄村围绕“感党恩、传德孝、促和谐”主题,开办“德孝文化大讲堂”,邀请全国优秀共产党员郭光俊、十佳孝贤王春玉等现场分享,传递正能量。建设“嵩山坳国学学院”,利用假期举办“论语千孝进万家”活动,弘扬耕读传家精神。在传统节假日开展“千人包粽

子”、农民丰收节等活动,定期评选“星级文明户”“最美家庭”“好媳妇好婆婆”。
北高庄村在孙少奎的带领下一天天发展起来,村民的日子也渐渐红火起来。今后,他将团结带领北高庄村的乡亲,持续探索乡村振兴的“北高庄模式”,以“五星”支部创建为引领,带领全村乡亲砥砺奋斗、逐梦前行。

迁村并点 老村庄变成新桃源

高金亭今年59岁,担任村支部书记已26年,为了让全村人过上“桃源”般幸福生活,他扎根百姓间,一步步干到现在。
1996年冬,高金亭临危受命,从镇农办回村担任支部书记。
回村之初,村户分散、土地分散、产业单一是影响全村发展的三大难题。如何破局?他提出了“经营村庄、经营土地、经营产业”的发展思路。

2001年,高金亭带着乡亲们开始“迁村并点”,建设“桃源新村”。当时,让村民“扒旧建新”,又没有任何补偿,可以说是痴人说梦。村里开会,组里宣讲,一连7天连轴转,嘴皮儿磨破了、嗓子说哑了、眼都睁不开了,终于,发展思路和村庄规划得到了大家的认可。
15年来,持之以恒,统规自建,有966户建起了别墅式小楼,3600多名村民搬进了美丽的“桃源新村”。

发展产业 贫瘠地变身聚宝盆

没有产业做支撑的村庄,一切都是空中楼阁。发展是棵大树,集体是根儿,企业是身儿,村民是枝儿,缺一不可。
2015年开始,坚持土地“户基数长期不变”,打破“村、组、户”管理模式,改为“村、户”两层级管理,对全村土地进行整合,为产业提供发展空间;根据“三产融合,四业驱动”思路,确定了“种植、加工、商业、旅游”等重点产业;按照“二产强村,一三富民”发展目标,规划了“三园一场一景区”项

目。他和村主任一起成立养殖公司,党员雷建民、白子红领办食品厂……
“两委”班子和半数以上党员都带头发展项目,带动156名村民就业致富。在外“能人”也纷纷回村创业,建立“双绑”机制,绑定“果之恋”等4家龙头企业,吸引860户村民入股合作社,“人人想发展、人人能发展、人人都发展”的局面逐步形成,共同富裕之路日益清晰。2021年全村人均收入26820元,集体收入310万元。

普惠共享 庄稼汉变身幸福人

幸福是干出来的,干出来的幸福最有滋味。
2019年春,高金亭带领全村进行集体产权制度改革,成立村股份经济合作社,村民变成了股东,每年分红162万元;320名70岁以上老人免费午餐、265名小学生午餐补助,逐步实现“粮、菜、油、盐、水”等生活物资供应,让村民共享集体发

展成果;开展丰富多彩的文化活动,寓教于乐,“少知礼、中能力、老讲理”的风气深入人心。幸福、和谐、文明成为桃源新村的主旋律。
“梦想成真,需要党的领导,需要团结一心,需要真抓实干!展望未来,更要听党话、跟党走,创五星、加油干,建成幸福美桃源!”高金亭坚定地说。